
Skriftligt besvarede spørgsmål 4581 

Svar (13/2 01) 

Finansministeren (Pia Gjellerup): 
Svaret på spørgsmålet afhænger blandt andet af 
i hvilket omfang, der kan sikres finansiering af 
eventuelle afvigelser fra regeringens forudsæt- 
ninger omkring væksten i det offentlige forbrug. 

I regeringens fremskrivning i »En holdbar 
fremtid -  Danmark 2010« er det forudsat, at det 

nominelle offentlige forbrug gennemsnitligt 
vokser med 3,8 pet. i perioden 2001-2010, jf tabel 
1. l fremskrivningen er finanspolitikken holdbar 
og den offentlige gæld (ØMU-definitionen) re- 
duceres til 23% pet. af BNP i 2010. Den sammen- 
lignelige stigning i det offentlige forbrug for pe- 
rioden 1993-2000 er 4,4 pct. 

Tabel 1. Udviklingen i det offentlige forbrug. 

1993-1995 1996-2000 1993-2000 2001-2010 
~ Gennemsnitlig vækst, pet. 

Offentligt forbrug, nominelt ................... 4,3 4,5 4,4 3,8 
-  m æ n g d e r  3,1 2,0 : 2,4 0,9 
- priser 1,2 2,5 2,0 2,9 

Beskæftigelse 0,1 1,1 0,7 0,6 
. Nettovarekøb (realt) ................................. 4,5 5,0 4,8 2,4 l 

Antages det i stedet, at væksten i det offentlige 
forbrug (både hvad angår priser og mængder) i 
perioden 2001-2010 svarer til væksten i perioden 
1993-2000, vil den offentlige gæld i 2010 i stedet 
for ca. 23Y2 pet. af BNP udgøre ca. 30Y2 pet. af 
BNP. Med uændrede forudsætninger (i forhold 
til regeringens fremskrivning) omkring udvik- 
lingen i arbejdsstyrke og ledighed indebærer det 
desuden, at den offentlige beskæftigelse vil ud- 
gøre en større del af den samlede beskæftigel- 
sesfremgang på 100.000 frem mod 2010. 

Hvis finanspolitikken og dermed gældsafvik- 
lingen fortsat skal være holdbar kræves, at den 
forøgede offentlige udgiftsvækst finansieres 
med tilsvarende skattestigninger. Det indebærer, 
at det forudsatte råderum til at imødekomme et 
eventuelt fremtidigt pres på udsatte skattebaser 
vil være opbrugt. 

Der henvises i øvrigt til bilag 3 i »En holdbar 
fremtid- Danmark 2010«. 

Spm. nr. S 1509 

Til finansministeren (2/2 01) af: 
Rikke hvilshøj (V): 
»Hvor stor vil den offentlige gæld være i år 
2010, hvis beskæftigelsen forbliver uændret i 
forhold til i dag?« 

Begrundelse 

Der henvises til begrundelsen for spørgsmål nr. 
S1508. 

Svar (16/2 01) 

Finansministeren (Pia Gjellerup): 
Svaret på spørgsmålet afhænger blandt andet af, 
hvordan beskæftigelsen er fordelt på den priva- 
te og den offentlige sektor, og om der foretages 
finansiering af eventuelle afvigelser fra regerin- 
gens forudsætninger omkring væksten i den 
samlede beskæftigelse. 

I regeringens fremskrivning i »En holdbar 
fremtid -  Danmark 2010« er det forudsat, at be- 
skæftigelsesfremgangen på 100.000 fordeles li- 
geligt mellem den private og offentlige sektor. 
Dét er foreneligt med en holdbar udvikling i de 
offentlige finanser, således at den offentlige 
gæld (ØMU-definitionen) reduceres til 23% pet. 
af BNP i 2010. : 

Antages at både offentlig og privat beskæfti- 
gelse er uændret fra 2000 til 2010 (med bag- 
grund i uændret arbejdsstyrke og ledighed) vil 
faldet i den offentlige gæld blive mindre og ni- 
veauet udgøre ca. 27 pet. af BNP i 2010. 


